

# 冲刺万亿之城的“烟台担当”

新春“第一季”变成发展“黄金季” 首季“开门红”拼出全年“满堂彩”

## 开局就冲刺

### “高质量发展号”驶出

塔吊林立、机器轰鸣，项目工地、生产一线，处处是繁忙场景。

2月7日—9日上午，全市高质量发展集中观摩活动举行，省委常委、烟台市委书记江成，市委副书记、市长郑德雁带领观摩人员紧锣密鼓、星夜兼程，先后实地观摩13个区市的26个重点项目，这其中既有体量庞大的“主引擎”，也有生机勃勃的“新支撑”；既有引领风尚的文旅融合，也有动能转换的蓄势突破；既有老树发“新芽”，也有新兴产业聚“活水”；既有科技赋“新能”，也有项目拼“速度”。

“经过我们的努力，这里从垃圾遍地、污水横流、荒草遍地的采煤塌陷地变成了鸟语花香、绿树成荫、花灯璀璨的现代化园区。”2月8日，在龙口市道恩新材料科技产业园一期项目观摩现场，道恩集团董事长于晓宁底气十足，充满激情地说，“诚邀大家明年再来，我们会有更高端的项目呈现给大家。”

听到企业家如此激情的介绍，又如此有信心地向大家发出邀请，省委常委、烟台市委书记江成带头鼓掌，现场响起一阵热烈的掌声。

同样热烈的掌声再次响起在蓬莱区正在建设中的万华新材料低碳产业园。项目方精心准备，数据详实，负责人现场介绍得铿锵有力，信心满满。“真是充满激情！”江成带头鼓掌，同时与项目负责人亲切握手，给予肯定和鼓励。

观摩现场，市委书记带头为企业家鼓掌，两次热烈的掌声令大家印象深刻。大家持久热烈的掌声背后不仅是因为被企业家们干事创业的激情所感染，也是因为通过此次观摩，既让人直观地看到了重点项目之优、质量之高、建设速度之快，更让人真切感受到了烟台发展动能之强、后劲之足、势头之猛，看到了烟台未来的希望。

很多项目都拥有尖端技术，“国内首个”“全国最大”“国内领先”等关键词频频涌现，质量高、实力牛、市场前景广阔的好项目可谓比比皆是。比如，万华新材料低碳产业园一期项目就将建设单套规模全球最大的丙烷脱氢装置，自主研发、全球领先、规模最大的POCHP装置等。

本次观摩活动强度极大、节奏极快，驰骋1200公里，平均每天走进5个区市观摩10个项目。9日上午观摩项目结束后，马上对26个观摩项目进行评议打分，当天公布成绩和排名。

省委常委、烟台市委书记江成指出，这次集中观摩的项目推进有力有效、成果初步显现，符合主导产业发展方向，规模体量和投资数额大，产业层次和科技含量高，生成落地效果好，同时也存在新建成项目投达产不够理想、投资额度不够均衡、重大项目招引不够有力等问题。各级各部门要坚持问题导向，既看到发展取得的可喜成绩，更要看到存在的短板差距，坚持知难克难、迎难而上，坚决杜绝任何懈怠松劲思想，做到越是前景好越要鼓足干劲、越是临近目标越要百倍付出。

## 把担当和作为

### 体现在推进项目建设上

发展是硬道理，项目是硬支撑。GDP过万亿是城市发展的一个重要指标，去年底烟台正式提出2023年实现地区生产总值过

记者 李楠楠

开局即冲刺，奋力拼经济。

新春伊始，烟台在全市上下发出“苦干实干加油干”的动员令，从金山湾畔到莱州湾畔，塔吊林立、机器轰鸣，一个个重点项目拔节生长，烟台高质量发展浪潮涌动。

新一轮项目建设热潮的背后，是烟台奋力夺取全年新跨越，确保实现地区生产总值过万亿元目标的雄心壮志。

目前，在省绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划重点项目、省级重点项目、地方政府专项债权项目、省级重点基础设施项目、省“十四五”新旧动能转换重大支撑性引领性项目等省级项目统筹五大盘子中，烟台市均进入第一梯队，体现了“三核”城市应有的担当。



2月7日—9日上午，烟台全市高质量发展集中观摩活动现场。

万亿的目标，冲刺“迈入万亿级城市行列”目标，最根本的要靠项目来支撑；实现一季度开门红，最直接的要靠项目去驱动。

一场“观摩会”见证了只争朝夕、加压奋进的发展热潮，而紧接着召开的“动员会”，则向全市上下发出了动员令：以“开局就是决战、起步就要冲刺”的劲头，苦干实干加油干，迅速掀起新一轮项目建设热潮，奋力夺取经济发展首季开门红、全年新跨越，确保实现地区生产总值过万亿元目标。

2月9日下午，烟台市召开重点项目推进暨挂图作战指挥部动员会议。

会上，省委常委、烟台市委书记江成强调，必须牢固树立“项目兴市”意识，扎实开展项目建设集中攻坚年活动，把心思和精力更多地放在抓重点项目上，把担当和作为体现推进项目建设上，做到以项目看实绩、以项目比高下、以项目论英雄。要倾尽全力推进项目，倾尽全力谋划项目，倾尽全力招引项目，倾尽全力保障项目。

烟台市委副书记、市长郑德雁强调，各级各部门要迅速行动起来，掀起大抓项目热潮，确保实现首季“开门好”，为迈入万亿级城市行列奠定坚实基础。

各区市都已经行动起来。今年，芝罘区将全力推进73个重中之重项目建设，加速



量占全省1/10、居全省第1位，项目总投资额占全省1/6、居全省第1位，年度计划投资占全省1/8、居全省第1位。入选省级重点项目共155个、居全省第2位，其中省重大项目入选41个、省补短板项目入选37个、省双招双引项目入选16个，均居全省第1位，省新旧动能优选项目入选61个、居全省第2位。推送2023年度提前批债券项目151个，资金需求565.5亿元，居全省第2位，分配烟台市资金139亿元，居全省第2位。入选省2022年度重点基础设施项目47个，居全省第1位。在省“十四五”新旧动能转换重大支撑性引领性项目中，烟台市入选数量全省领先。

从投资体量看，省级重点项目总投资5217.4亿元，年度计划投资1066.9亿元。其中，总投资超100亿元项目10个，年度计划投资超50亿元项目6个，裕龙岛炼化一体化项目总投资、年度计划投资分别超1100亿元、200亿元，发挥了项目建设“头雁”作用。从建设阶段看，155个项目中当年建设类项目142个、储备类项目13个，建设类项目占比达91.6%。建设类项目中新开工项目94个、续建项目44个，新开工项目占比达66.2%。从要素争取看，此次入选的41个省

大项目预计可获得上级土地指标保障约1.6万亩，其中万华（蓬莱）新材料低碳产业园项目二期工程6500亩、莱阳胶东智慧物流港项目2562亩。

“总的说，在省级五大盘子中，烟台市均进入第一梯队，体现了‘三核’城市应有的担当。”王松杰说。

## 既厚重又有活力 “万亿”将推动烟台质变

“烟台市挺进万亿俱乐部给人感觉是‘近在咫尺’，这方面烟台的比较优势还是很突出的，在多个方面能够体现和验证。”山东工商学院自贸区研究院副院长高延君说，“比如产业方面，烟台拥有装备制造、汽车、电子信息等多个千亿级产业，而且产业链齐全、集群集聚程度很高。企业方面，作为近代工业的发祥地之一，烟台培育了万华、南山、玲珑、杰瑞等一批享誉海内外的重量级企业，龙头带动和辐射能力不可估量。开放方面，烟台是全国首批沿海开放城市之一，吸引了一大批世界500强投资兴业，贸易伙伴遍布全球。此外，自贸试验区的设立又为烟台开放创新注入了新动能，使得这座城市既厚重又充满活力。通过这一系列优势多年的酝酿发酵，实现万亿GDP自然是箭在弦上。”

“挺进万亿俱乐部对于进一步展现烟台对外良好形象、夯实山东新旧动能转换核心城市地位具有重要意义。”高延君说，不仅如此，更重要的是其带来的凝聚力和虹吸效应。“万亿”是一个城市综合实力的代名词，有了这张“新名片”，可以让这里的人更具“精气神”，让企业更有归属感，让“走在前、开新局”的底气更足、高质量发展的信心更满，自然而然会吸引更多的高层次人才在这里聚集，最终推动烟台实现由“量”到“质”的转变，进而在清洁能源、经略海洋、数字经济等发展新赛道竞争中抢占先机、赢得主动。今年的政府工作报告，烟台市聚焦“新”开展了系统谋划和布局，相信不仅是突破GDP万亿大关方面，而且在城市发展的各领域突破方面，烟台都在时刻准备着，交出亮丽的成绩单值得期待。

开局关系全局，起步决定后势。一批批优质项目开工、推进，犹如一颗颗破土而出、向上生长的种子，为烟台积蓄着新旧动能转换、绿色低碳发展的蓬勃力量，孕育着经济社会高质量发展的新希望。

## 在省级五大盘子中 烟台均进入第一梯队

要迈入万亿城市，烟台只差“临门一脚”，一组数据证明了烟台实现这一“近在咫尺”目标的底气。

2月10日，在中共烟台市委宣传部举行的“抓项目 强信心 走在前”主题系列新闻发布会上，烟台市政协副主席、市发展改革委党组书记、主任王松杰介绍了全市重点项目建设总体情况：烟台入选省绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划重点项目数